统其他方面的诉求。

保护湿地 共筑未来

我市高质量书写湿地保护发展合格答卷

本报记者

2025年2月2日是第29个世界湿地 日。今年湿地日的主题是"保护湿地 共 筑未来",旨在强调湿地保护的重要性,动 员社会各界共同参与保护湿地,为地球可 持续发展贡献力量。

湿地,被誉为"地球之肾",在调节气 候、减缓洪水、保持生物多样性等方面具有 重要作用。我市境内河流水系密集,湿地 资源丰富,湿地总面积22741.26公顷,其中 河流水面6772.43公顷,占湿地总面积的 29.8%; 沟渠6109.93公顷, 占湿地总面积 的 26.8%; 坑塘水面 5189.70 公顷, 占湿地 总面积的22.8%;水库水面4434.30公顷, 占湿地总面积的19.5%;内陆滩涂149.93 公顷,占湿地总面积的0.7%;湖泊水面 84.96公顷,占湿地总面积的0.4%。

我市高度重视湿地保护与修复,在全 省率先制定《枣庄市湿地公园建设管理办 法》。建成国家湿地公园5处,省级湿地公 园12处,形成了以各级湿地公园为主体, 湿地多用途管理区为补充的湿地保护体 系。17处省级以上湿地公园保护湿地总面 积 10835 公顷,约占全市湿地总面积的 48%。其中,滕州滨湖国家湿地公园是全 国第一批国家湿地公园试点单位,台儿庄 运河国家湿地公园是全省第一家以运河为 主题的国家湿地公园。2021年以来,市 委、市政府通过实施"山水林田湖大会战",

先后投入资金约7亿元,实施重点湿地项 目57个,深入开展湿地复绿、荒山披绿、河 道治理,通过污染清理、自然湿地岸线恢 复、植被恢复等措施,有效提升湿地生态功 能。全市累计修复湿地6800余亩,治理河 道68条(段),植树造林6.8万亩,有效保护 了湿地生态环境和野生动物栖息地,湿地 生态明显好转。

通过合理开发利用湿地资源,我市已实 现湿地生态效益、社会效益、经济效益相统 一。台儿庄运河国家湿地公园通过修建观 光栈道、铺设观光道路,引进白天鹅、麻鸭、 大雁等鸟类,建成双龙湖湿地观鸟园,让市 民游客们近距离与野生鸟类亲密互动,尽情

享受自然生态美景。滕州滨湖国家湿地公 园依据湖域面积广、湖岸线长和13万亩野 生红荷、30平方公里芦苇荡的资源优势,建 成水生植物园、湿地漂流园、荷花精品园等, 成为华东地区最大、保存状态最原始、湿地 景观最佳的荷花观赏地。山亭区月亮湾国 家湿地公园和市中区九龙湾国家湿地公园 借助独具特色的湿地美景吸引市民群众开 展近郊游体验。蟠龙河国家湿地公园对周 边孙家大院、西仓古桥、中华车祖苑等一批 人文景观综合开发保护,将部分河段建设成 集生态保护、旅游观光为一体的城郊型景 点,成为提升城市形象、改善生态环境、吸引 市民亲近自然、休闲娱乐的重要场所。

市民足不出户可"云游"

聚焦民声解难题

快速响应安民心

本报讯 1月22日,副市长彭照辉做客《政风行风热线・市 长上线》栏目直播间,现场受理群众来电和网友留言,回应市民

直播活动结束后,彭照辉立即召开问题交办会,要求有关部

彭照辉指出,《政风行风热线·市长上线》直播活动不仅为群众

群众有关交通运输、城乡水务、农业农村、市场监管以及政府系

门第一时间主动跟进、现场督导,确保给群众一个满意的回复。

提供了一个直接表达诉求、参与政府监督的渠道,也是政府倾听民

意、了解民情、解决民困的重要窗口,促进了政府与民众之间的双

向互动。各部门要进一步树牢以人民为中心的发展思想,不断加

强内部管理和监督,提升工作人员的服务意识和业务能力,确保政

府工作更加规范、高效、透明。针对群众反映的问题要做到接诉即

办,进行细致梳理,明确责任归属,制定具体可行的解决方案,并设

定合理时限,确保群众诉求得到迅速、高效、满意的回应。同时,各

部门需进一步强化服务意识,提升工作效率,以扎实的行动、有效

的措施,切实解决群众困难,提升政府公信力。(记者 单成镇)

山亭讯 近日,山亭区11个中国传统村落顺利完成数字化 建馆工作,入驻中国传统村落数字博物馆,并已全部上线中国传统 村落数字博物馆官网(网址:http://www.dmctv.cn),上线数量全

"为开展好中国传统村落保护工作,推动中国传统村落数字化 建设。2024年2月,我们启动了11个中国传统村落数字博物馆的 建馆工作。"山亭区住建局党组成员陈桂秀介绍。在省、市主管部 门的指导下,区住建局会同镇、村三级联动、协同配合,经过10个 月的数据采集、信息比对及走访调研,对11个中国传统村落的历 史、文化、风俗习惯等全方位、多角度用VR全景、视频、全景图片、

随着数字化建馆工作的完成,广大群众可在中国数字博物馆 官网通过村落介绍、全景展示、历史文化、环境格局、传统建筑、民 俗文化、美食物产、旅游导览九个板块对山亭区11个中国传统村 落以及国内其他中国传统村落进行线上参观。

本报薛城讯 1月22日, 市文联、枣庄银行薛城管辖行走进 凤凰山社区举办了"笔墨凝书香 福气进万家"新春送福活动, 邀请市书法家协会会员现场挥毫泼墨,向社区居民送去春联,送 上祝福

活动现场, 书法家们书写了一副寓意吉祥的春联, 一个个 "福"字跃然纸上,还与小朋友热情互动,指导书法写作技巧。 居民近距离与书法家交流,争相接福,纷纷表示这种传统手写的 春联,才更有年味。

"福"字和春联很快便铺满了房间,为即将来临的春节增添浓 厚的喜庆气氛,让前来参加活动的居民欢喜不已。(记者 李帅)



近日,滕州市爱心志愿者协会的爱心人士为50户农村老人 和一所敬老院的老人们捐款捐物,送去暖暖的爱心。 图为:爱心人士杨玲(左一)为羊庄镇东于村马西东老人送

山亭11个传统村落

省第一。市民足不出户,即可云游国家级传统村落的田园风光。

文字等方式进行记录,并归档入库到中国传统村落数字博物馆。

据悉,中国传统村落数字博物馆是百科式、全景式传统村落 展示的数字化平台, 也是传统村落学术资源的交流平台。中国传 统村落数字博物馆集中展现了优秀中国传统村落丰富的文化遗产 和孕育的农耕文明,向世界宣讲中国传统村落的故事,突出展现 中华文化独一无二的理念、智慧、气度、神韵, 增添中华民族内 心深处的自信和自豪,增强国家文化软实力。同时,中国传统村 落数字博物馆对提高村落地位、扩大村落影响、推动村落保护发 展具有重要作用。

笔墨凝书香 福气进万家



(张厚桢 摄)

写春联 送祝福

1月20日,市委老干部局组织枣庄 老年大学书法班师生在薛城区新城街道 凤鸣园小区开展"墨韵飘香 银龄赋 能"主题党日暨送春联志愿服务活动, 为居民书写春联并送上深深祝福。

(记者 王龙飞 摄)



我的大集我的年

在枣庄,有人的地方就有大集。 百年历史的薛城区陶庄镇鲁桥大集开 而临近春节,大集便自动升格为年 市。晨雾还未散去,刚刚大学毕业的韩 集,枣庄人对于年味的感知,往往都从 静便跟着爸爸来赶集。年货还没开始 买,父女俩先在羊肉汤摊前停下了脚 带着露水和泥土的瓜果蔬菜供应紧 步,"脸都没洗,就是为了来喝大集羊 汤"。韩静是被"枣庄市支持青年人才发 俏、现做现卖的各色小吃抓人味蕾、以 天地为舞台开唱的民俗表演奏响新年序 展政策清单"吸引回乡的年轻人。在她

热烈的锣鼓敲响, 缤纷的民俗表演 登台。韩静挤在人群中,跟着人群鼓掌 欢呼。被吸引的不只有韩静,还有来自 俄罗斯的 Lisa。

Lisa 今年十九岁,刚来中国半年, 却也难以抵挡大集的诱惑。"这里的东西 非常新鲜,而且非常便宜。"她是和同学 们一起来的,几张外国面孔站在人群中 跟着锣鼓跳舞鼓掌,十分引人注目。朴 实豪爽、热情好客的枣庄人不会让外国

友人白来,领头的舞龙大叔把他们拉进 队伍里, 带他们沉浸式体验舞龙、扭秧 歌的快乐。"It's amazing! 我们喜欢这 个热闹快乐的生活!"Lisa喘着粗气,笑

大红灯笼连片挂起, 红彤彤的春联 铺满桌面, 寒冬的朝阳照亮绵延数里的 鲁桥大集,吆喝声、讨价还价声此起彼 伏,浓浓年味在鲁南大地升腾。赶集的 人从四面八方赶来,春节就要到了。

市交通运输综合执法支队

1月21日,农历腊月二十二,有着

曲、各类非遗手造焕发新生"走进寻常

赶集准备年货开始。

百姓家" ……

夜坚守护航大件运输"最后一公里"

本报讯 1月16日上午8点左右,市 交通运输综合执法支队接群众举报,有一 大件运输车辆涉嫌违法运输。该支队八大 队执法人员迅速赶赴现场, 在枣木高速木 石收费站对车辆进行执法检查。经勘验检 查发现,该大件运输车辆未按许可护送方 案采取护送措施,涉嫌违规运输,执法人 员对该车辆进行了立案处理,并对相关人 员普及相关法律法规。

众出行安全和大件运输车辆的自身安全, 执法人员迅速转换角色,变身"守护 员",护送该大件车辆前往目的地。过程 中,因货物双方对接原因,迟迟无法进入 厂区卸货。执法人员迅速进行警戒标识设 置和开展交通疏导等,对该车辆进行全方 位守护。

的记忆里,大集永远是最热烈最温暖的

存在, 赶集就代表奔赴美食、新奇和期

盼, 赶年集更是感受新春的欢乐和希望。

当晚,气温零下5摄氏度左右,执法

他们在凛冽的寒风中屹立, 默默地守护 着大件运输车辆,尽最大努力消除大件 运输可能给群众出行带来的安全隐患。 长达15个小时的守护后,该车辆于1月 17日10时进入厂区卸货,圆满完成大件 运输车辆护送的"最后一公里"。执法人 员搓搓冻得发红的双手,如释重负:"能 安全将这个大件'送到家',这一夜的守

春运启幕, 市交通运输综合执法支队 将紧紧围绕"平安春运、便捷春运、温馨 春运"的总目标,坚持执法与服务并举, 切实履行交通运输执法监督职责,严厉打 击各类违法违规运输行为,积极开展交通 运输执法服务,规范运输市场秩序,全力 护航春运期间全市人民群众安全便捷出 (记者 任翔)

枣庄市立医院普外手术

精湛技术

部、胸部、颈部、四肢等部位的手术。普外科不 是只做最普通的外科手术,复杂的手术经常有, 一台手术七八个小时也时常发生。诊疗间隙, 鲍 广建主任向记者介绍普外科。

枣庄市立医院普通外科成立于1966年,在 几代专家带领下, 现已发展成为集医、教、研、 康复为一体的普通外科疾病综合治疗中心, 是枣 庄市医药卫生重点学科、枣庄市临床重点专科,

近日, 市立医院新城分院普外科侯俊岭主任 医师、刘波副主任医师收到了两位康复患者赠送 的锦旗。"医德高尚医术精、关爱病患暖人心" "医德高尚暖人心、千恩万谢永不忘",字里行间 流露出患者对医生医术精湛的感激之心, 也表达 了对医院优质服务的满意之情。

金杯银杯不如群众的口碑,金奖银奖不如康 复者的夸奖。在普外科诸多老专家的传帮带下,

乳腺定位活检旋切机、乳腺前哨淋巴结示踪仪 等高精尖设备。常规开展的各类普通外科手术 及治疗方法在枣庄市及鲁南地区处于领先水 平,还开展了腹腔镜肝胆胰、胃肠、甲状腺及 乳腺等高难度腔镜手术,尤其是加速康复外科 (ERAS)、肝胆胰及胃肠疾病 MDT、重症胰腺 炎救治、肠内肠外营养等诊疗技术,达到了国 内先进水平。





暖心仁术 □记者 张琛 为国家级外科住院医师规范化培训基地、国家 身体状况一直良好,67岁的他还在做保洁的工 通过外派国内一流医院临床进修锻炼等多种方式 作。"当年查出来是癌,感觉天都塌了,做完手 级药物临床试验基地、枣庄市普通外科质量控 培养, 市立医院普外科青年医师已成长为业务骨 术,这都20多年了,身体一直很好。当年手术 制中心和枣庄市普通外科专科联盟主任单位等 干和崭露头角的"专业大咖"。他们以精湛的技 就是鲍主任给做的,多亏了鲍主任,我们年年都 来找鲍主任,我们信他。"老乔的老伴儿和记者 挂靠单位。 术、优质的服务减轻了患者的病痛,促进了身体 的康复, 让很多患者就近就便得到满意的治疗, 科室十分注重专业学科建设,设置了肝胆 说话时,对鲍主任感恩之心溢于言表。老两口得 胰、血管、胃肠、肛肠、甲状腺乳腺等亚专业方 重拾对生活的信心。 向,开设肝胆血管外科、胃肠肛肠腹壁疝外科、 知今年的复查结果依然很好, 又听了鲍主任几句 目前, 普外科学科人才队伍优化, 拥有医护 乳腺甲状腺外科、新城分院普通外科等四个病区 人员109名,主任及副主任医师26名,副主任 嘱咐的话, 离开诊室时笑容满面。 护师以上职称7名,硕士研究生导师2名,博士 肝胆血管外科门诊前来找鲍广建主任的患者 和院本部专家、新城分院专家、造口伤口等门 络绎不绝, 因为是下午, 多数病人都是拿着检查 诊,开放总床位160余张,年度住院病人7600 生2名。其中一人入选枣庄市十大名医,三人入 选枣庄市立医院十大名医,三人入选医院青年人 结果来给医生看。 余人次,年门诊量约5.6万人次,年手术人次 普外科主要负责处理各种常见的外科疾病和 4400余人次,其中三四级手术比例占比为 才攀登计划。 外伤。普外科的医生通常进行手术治疗,包括腹 73.55%。 科室设备精良,拥有荧光及高清腹腔镜、

识。"老乔啊,来来,请坐,请坐。" 肝胆血管外 科主任鲍广建认出来确实是老熟人, 站起来迎接 他坐下并接过了他手里的复查单据。 老乔,21年前接受直肠癌手术,每年复查

采访,看到了这样的情景。"你好,鲍大夫,我

又来了。"病人进门先笑,看上去和医生很熟

12月27日下午,记者在市立医院普外门诊